



环保产业转型记:从“末端治理”到“点废成金”



图①中国天楹通州湾项目
图②高能环境岳阳生活垃圾焚烧发电项目
图③惠城环保广东揭阳20万吨/年混合废塑料资源化综合利用示范性项目 公司供图

本报记者 桂小笋

作为北京市首个柔性垂直污染防控项目,北京市海淀区永丰乡的六里屯垃圾填埋场,让附近的居民感到越来越陌生。在54米超大深度膜体竖向安装完成后,这里将从垃圾填埋场变为休闲公园。

这一“废土变花园”的华丽转身,正是中国环保产业从“末端治理”向“价值创造”转型的生动缩影。在“双碳”目标与“无废城市”建设的双重驱动下,废气、废水、固体废物(即“三废”)不再是单纯的环境负担,而被重新定义为“城市矿产”和“放错位置的资源”。一批企业通过技术创新与全产业链布局,将“三废”转化为可持续的“绿金”,描绘生态效益与经济效益双赢的产业新图景。

技术升级 挖掘废弃物潜在价值

“三废”之所以能实现从“负担”到“财富”的跨越,核心驱动力在于技术的持续突破。

以固体废物为例,其主要分为生活垃圾、大宗工业固废和危险品三类。其中,生活垃圾在过往通常采用填埋的方式处理,其潜在价值未能被充分挖掘。而随着垃圾焚烧发电等技术的不断进步,“点废成金”逐渐成为现实。

北京高能时代环境技术股份有限公司(以下简称“高能环境”)副总裁、董秘张炯告诉《证券日报》记者,焚烧生活垃圾能以电能形式实现经济效益,焚烧产生的炉渣会经过技术手段二次回收,具有价值的贵金属

会被分门别类,剩余炉渣还能加工成建材,实现对生活垃圾工业价值的“吃干榨净”。张炯介绍,对于高能环境而言,公司的业务是打造美丽城市的“另类基建”,并让这些“另类基建”成为可循环发展的产业:一方面利用技术手段提升“三废”的经济效益;另一方面利用不断成熟的技术改造过往的垃圾填埋场,最终在建设美丽城市的同时,获得经济效益。

“每吨生活垃圾中平均含有约10%的废塑料,通过我们的技术,每吨废塑料直接收益约5000元,完成‘废塑料到塑料’的转化,实现真正的高值化利用。过去被百姓诟病的‘白色污染’正在变成今天的‘白色油田’。”青岛惠城环保科技股份有限公司创始人、首席技术官,广东东粤化学科技有限公司董事长张新功对《证券日报》记者表示。

政策支持 产业发展空间广阔

“点废成金”的产业变革,离不开政策的支持与市场需求的推动。

日前,国务院印发的《固体废物综合治污行动计划》提出,到2030年,重点领域固体废物专项整治取得明显成效,固体废物历史堆存量得到有效管控,非法倾倒处置高发态势得到遏制,大宗固体废弃物年综合利用率达到45亿吨,主要再生资源年循环利用量达到5.1亿吨,固体废物综合治理能力和水平显著提升。这也意味着,行业仍有较大的“绿金”可供挖掘。

“我国生态文明建设正经历一场从末端治理向源头减量、全过程价值挖掘的深刻变革。环境污染治理正从末端处置,转向产业链价值链

务,确保了南通市生活垃圾的高效、规范收集与源头精准分类。同时,还可以利用项目为周边工业园区提供绿色稳定、成本可控的蒸汽热能供应,直接实现对化石能源的绿色替代。此外,通过对发电余热的梯次回收利用,大幅提升能源综合利用率。

这种“能源替代+余热回收”的模式,既助力园区企业降低碳排放强度,又通过能效提升增厚自身经营效益,深度契合“双碳”目标与“无废城市”建设的联动发展要求,实现了生态价值与经济价值的双赢。

“我们在相关产业链的关键节点形成了自己的成套装备制造能力,这为公司各业务板块之间高效协同与系统运营奠定了坚实基础。”上述中国天楹负责人表示。

政策支持 产业发展空间广阔

“点废成金”的产业变革,离不开政策的支持与市场需求的推动。

日前,国务院印发的《固体废物综合治污行动计划》提出,到2030年,重点领域固体废物专项整治取得明显成效,固体废物历史堆存量得到有效管控,非法倾倒处置高发态势得到遏制,大宗固体废弃物年综合利用率达到45亿吨,主要再生资源年循环利用量达到5.1亿吨,固体废物综合治理能力和水平显著提升。这也意味着,行业仍有较大的“绿金”可供挖掘。

“我国生态文明建设正经历一场从末端治理向源头减量、全过程价值挖掘的深刻变革。环境污染治理正从末端处置,转向产业链价值链

重构的前沿阵地,并跃升为驱动绿色低碳循环发展的关键产业引擎,其内涵与外延正在被技术革命与政策红利重新定义。”张新功表示。

在业内人士看来,未来,环保产业将呈现三大发展趋势:一是技术向更高效、更精准、更协同方向升级;二是产业链向纵向深耕、横向耦合拓展;三是市场空间向海外与细分领域延伸。

其中,海外市场正成为产业新的增长极。

记者在采访中了解到,企业将国内成熟的固废处理模式输出海外,并非简单的复制,而是基于自主核心技术,针对每个目标市场的法规、环境与文化进行系统性适配。

上述中国天楹负责人表示:“在‘出海’方面,我公司本地化策略的核心在于核心技术的参数化精准调适,以自主研发的焚烧、烟气净化等核心技术模块为基础,针对每个海外市场,依据关键变量对方案进行精准调适。同时,根据目标市场的需求缺口和发展阶段,动态调整产业链的输出组合。此外,成功的本地化运营离不开对当地政策、经济与文化的深度融入。这一系列举措,从根本上保障了核心技术在多样化的海外市场环境中取得优异表现。”

从垃圾发电到塑料变油,从土壤修复到废气制肥,“点废成金”的实践正在重塑环保产业的价值逻辑。在技术创新赋能、全链协同支撑下,环保产业将实现经济效益、生态效益和社会效益的统一,为实现人与自然和谐共生的现代化提供坚实支撑。

“出海”与并购并举 创新药产业跑出加速度

本报记者 金婉霞

进入2026年,中国创新药企业“出海”新订单不断、并购动作频频,产业展现出勃勃生机。据记者不完全梳理,1月份以来,西比曼生物科技集团、荣昌生物制药(烟台)股份有限公司等本土企业与跨国药企达成了至少5项海外授权交易合作,展现出持续活跃的全球交易能力。在资本端,包括中国生物制药有限公司(以下简称“中国生物制药”)、药明康德生物技术有限公司(以下简称“药明康联”)等在内的多家企业公告并购进展。

多位受访人士表示,与全球医药市场的密切交流与合作已成为中国创新药产业“新常态”,预计2026年相关国际合作将迈上新台阶。

“出海”热潮有望延续

1月18日,国家药品监督管理局数据显示,我国在研新药管线约占全球30%,位列全球第二。国家药品监督管理局药品注册管理司副司长蓝恭涛表示,这标志着我国生物医药领域实现了从跟跑到并跑、部分领跑的跨越,说明我国已经成为全球生物医药创新

领域的重要力量。

同时,全球药企看好中国在研新药管线资产,纷纷来华“扫货”。数据显示,2025年我国创新药对外授权交易总金额超过1300亿美元,授权交易数量超150笔,远超2024年全年的519亿美元和94笔,创历史新高。

受访业内人士认为,2026年这一“出海”势头有望延续。摩根大通中华区医疗健康行业研究主管黄旸对《证券日报》记者表示,当前,大型跨国药企的现金流仍十分充裕,加之创新药的前期开发不确定性高,大型跨国药企通过“外购”方式补充产品管线或是一个长期的过程。中国创新药在经过过去十年、二十年的积累后,已逐步建立起自身优势。“中长期来看,预计国内创新药企的对外授权交易或将呈稳定态势。”黄旸称。

亚盛医药董事长、CEO杨大俊表示,预计2026年会有更多来自中国创新药行业的海外交易和突破,中国创新药的海外授权交易数量及金额将超过2025年。

企业积极推进并购

今年以来,不少中国创新药企通

过并购等方式,抓紧时机,为公司的发展谋篇布局。

具体来看,1月13日晚间,中国生物制药发布公告称,将以人民币12亿元总价全资收购杭州赫吉亚生物医药有限公司(以下简称“赫吉亚生物”),以此切入小干扰核酸(siRNA)创新药领域。从公告内容来看,并购赫吉亚生物后,中国生物制药在心脑血管领域下一代基础管线的布局将得到拓展,并建立起在减重代谢、神经精神等大慢病领域的创新优势。

中国生物制药董事会主席谢其润表示,通过此次战略收购,公司将全面强化在小核酸赛道的核心竞争力,开拓全球万亿美元级慢病治疗市场新版图。同时,本次并购将与公司在临床开发及商业拓展落地等方面的经验形成深度协同互补,为公司的高质量发展注入强劲动力。

1月14日,药明康德宣布以每股4.00港元的价格收购东曜药业股份有限公司,以进一步提升公司在抗体偶联药物领域的商业化生产能力。

1月15日,上海奥浦迈生物科技有限公司(以下简称“奥浦迈”)公告称,公司并购澎立生物医药技术(上海)股份有限公司(以下简称“澎立生

物”)事宜已完成资产过户程序,澎立生物成为奥浦迈的全资子公司并纳入奥浦迈的合并报表范围。

奥浦迈相关负责人对《证券日报》记者表示,此次并购旨在进一步强化产业链协同,实现公司业务一体化。并购将为公司未来业务持续发展打下基础,是公司实现战略目标的一次关键决策。

另有多家创新药企对记者表示,已构建起持续创新能力。上海复宏汉霖生物技术股份有限公司(以下简称“复宏汉霖”)执行董事兼首席执行官朱俊博士称,复宏汉霖已经具备向全球持续输出创新产品的系统能力,预计到2030年,复宏汉霖在全球范围内将上市超过20款产品,其中在美国和欧洲上市产品有望超过15款。

江苏恒瑞医药股份有限公司表示,截至目前,公司有100多个自主创新产品正在临床开发,400多项临床试验在国内外开展,覆盖肿瘤、心血管代谢、免疫学、呼吸系统、神经科学等疾病领域。展望2026年,公司将迎来多项里程碑进展,包括10余款创新药或适应症将得到批准,拥有更多灵活模式的全球合作伙伴关系等。

记者观察

对商业航天产业发展给予更多耐心

■ 李乔宇

近日,航天领域两次发射失利牵动行业神经。1月17日0时55分,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭发射实践三十二号卫星,火箭一、二级飞行正常,三级飞行段出现异常,发射任务失利。当天12时08分,谷神星二号民营商业运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空,火箭飞行异常,首次飞行试验任务失利。

笔者认为,两起失利虽属独立事件,却共同指向商业航天高质量发展必须跨越的三道关口。

其一,必须具备敬畏技术,接纳试错成本。

科技创新从来不是坦途。放眼全球市场,即便是商业航天领域的头部企业,也都曾经历试错、迭代的过程。

从此次首飞失利的谷神星二号来看,其是星河动力旗下中型固体运载火箭,与同类产品相比,运载效率位于国际前列,可以为300kg至500kg的小卫星提供发射服务。谷神星二号首飞失利令人惋惜,但这亦印证了我国商业航天从技术验证逐步走向成熟的客观发展轨迹。长征三号乙运载火箭的发射失利则提醒我们,航天工程作为高度复杂的系统工程,其风险存在于全生命周期之中。即便是具备高可靠性的型号,也难以避免偶发风险。因此,各方要保持对技术的敬畏,对产业发展给予更多耐心和理解。

其二,必须加快系统能力建设,破解规模扩张下的运力瓶颈。

我国商业航天正步入高密度发射阶段,但可靠、低成本、高频次的运力供给尚未完全形成。

长城汽车总裁穆峰:

让汽车制造进入灵活组合新阶段

本报记者 张晓玉

汽车产业正加速迈向电动化与智能化的深度融合。近日,长城汽车推出归元平台——一个以“原生AI全动力平台”为核心的新一代技术架构,引发了业内对新能源技术路线、平台化战略以及全球化竞争格局的广泛讨论。

发布会后,长城汽车总裁穆峰接受了《证券日报》记者采访,深度解读归元平台的底层逻辑、技术突破与战略思考。“归元平台不是为了炫技,而是回应一个现实问题——全球市场没有统一的能源标准,用户需求高度分化。我们必须提供多元、高效、可进化的产品。”穆峰表示。

为何不做增程?

当前,我国新能源汽车市场已从电动化普及迈入技术路线多元化阶段。中国汽车工业协会最新数据显示,2025年,我国新能源汽车销量1649万辆,纯电动汽车累计销量超过1060万辆,占比约64.3%;插电式混合动力汽车销量接近590万辆,占比35.7%。其中,作为插电式混合动力的子类,增程式车型受到越来越多的关注。

不过,以长城汽车、比亚迪为代表的“增程”品牌则坚持混联或纯电路线。比亚迪依托DM-i/DM-p技术实现插混大规模普及;长城汽车通过Hi4混联系统打造“全域高效”。

“增程在低速城市工况下确实有优势,但在中高速场景,发动机无法直驱,传递链路过长导致能量效率层层损耗。”穆峰解释说,在高速工况下,增程式的能量效率比混联式低15%以上。长城汽车做技术讲究“求真”,不能为了迎合市场热点而牺牲技术本质,所以企业坚决不会做增程式技术。

在此背景下发布的归元平台,其最大特点在于同时兼容FCEV(氢燃料电池)、BEV(纯电)、PHEV(插电混动)、HEV(油电混动)和ICE(燃油)五大动力形式——唯独排除增程。

“这不是排斥,而是基于工程逻辑的选择。”穆峰说,“平台设计必须考虑结构效率、成本控制和长期演进能力。增程系统因缺乏直驱路径,在平台集成上会牺牲空间布局与能效潜力。”

破局全球化

“没有一种动力能通吃全球。”穆

证券日报

2026年商业航天发射活动将更加活跃,多款民营火箭首飞在即。不过,运力瓶颈的破解,不能仅靠增加发射频次,更需依靠系统性的能力提升。在技术上,需加速可重复使用火箭、大推力发动机等关键技术的成熟与工程化,从根本上提升单箭运力与发射经济性;在产业生态上,需通过标准化、规模化生产来提升火箭制造与交付效率,并优化发射场流程以支撑更高密度的任务序列;在可靠性上,需通过持续飞行验证与严格的“归零”实践,将发射成功率稳定在商业可接受的高水平之上。

其三,必须具备将每次发射都转化为进步阶梯的能力。

商业航天的高度复杂性决定了其发展往往与挫折相伴。我们应理性看待发射失利,关注故障排查进展。当下,我国商业航天产业具备两大结构性优势,一方面,得益于严谨的“归零”机制,我国商业航天能够系统性地排查故障并加速技术迭代;另一方面,多元技术路线的并行探索,形成了风险分散与技术互补的格局,有望显著缩短技术成熟周期,在关键领域实现实质性突破。

同时,商业航天产业的长期健康发展,需要与之匹配的耐心资本给予支持。商业航天技术门槛高、验证周期长,当前仍处于市场培育与能力建设的关键阶段。资本应着眼于长远,聚焦拥有核心技术实力、清晰商业路径的企业,避免短期投机扰乱行业发展节奏。

航天工业的进步,从来都是在试错中迭代、在挫折中淬炼。我们要以长期视角来看待商业航天产业的崛起和技术的突破,每一次磨砺都是为产业的高质量发展筑牢根基。

高管访谈